

Летний сезон в детских оздоровительных лагерях начинается по-разному. Что до «Ласточки» – детища компании «Газпром трансгаз Нижний Новгород», то здесь стало традицией встречать лето «Играми победителей», своего рода спортивной олимпиадой регионального значения, поучаствовать в которой съезжаются дети, перенёвшие онкологические и гематологические заболевания. Дети разных возрастов и с разной историей своих побед над страшным недугом. Со своими командами болельщиков – мамами и

папами, братьями и сёстрами, просто с друзьями, находившимися рядом с ними в те дни, когда им было больно, страшно, одиноко. Благотворительный проект «Игры победителей», имеющий международный статус, в России был запущен фондом «Подари жизнь» 8 лет назад в Москве и Московской области. Другие регионы включились в него чуть позже. В Нижегородской области региональный этап Игр, за организацию которого отвечает фонд помощи онкобольным детям «НОНЦ», в этом году проводился в третий раз.



## И будут другие истории...

НА ТРИ дня, с 4 по 6 мая, в «Ласточку» съехались 115 участников со всей Нижегородской области, к которым в этом году присоединились гости из Владимирской, где пока своих Игр нет. Но на завтраки, обеды и ужины народа в столовой детского лагеря собиралось втрое, если не вчетверо, больше. Кроме групп поддержки – своей у каждого ребёнка – детей опекали вожатые, педагоги мастер-классов из творческих мастерских областного центра, аниматоры, волонтеры, судейская команда, наконец, врачи, несущие на Играх свое дежурство.

Дети состязались в таких видах спорта, как легкая атлетика (бег на 60 метров), плавание, настольный теннис, стрельба из пневматической винтовки, шахматы, футбол. И для них это были не просто соревнования, не просто работа на результат. Это было доказательство того, что возвращение к нормальной жизни состоялось, что они не отличаются от других детей и могут вести активную жизнь, как раньше. Ведь спорт – это полная противоположность болезни.

От онкологических заболеваний не застрахован никто, и никто не может определённо сказать, почему лейкозом и другими формами онкологии заболевают дети. Это как стихийное бедствие.

АНДРЕЯ КЛЮЙКО болезнь настигла в разгар его спортивной карьеры. Он с десяти лет увлекался плаванием, мечтал попасть в юношескую сборную страны и уверенно шёл к своей цели. В 2013 году стал бронзовым призёром Международных соревнований по плаванию среди юниоров, через год победителем этапа Кубка России, после чего вошёл в своей группе в топ лучших спортсменов области...

Он был на сборах в Волгограде, когда внезапно у мальчика начались сильные боли в спине. Тренировки пришлось прервать, надежды на медаль оставить. Острый лимфобластный лейкоз – такой диагноз поставили мальчику нижегородские врачи, когда отец привёз его со сборов домой. Андрею было тогда 14 лет.

А дальше – больничные палаты, многочасовые капельницы с дорогостоящими препаратами, шесть блоков тяжелой химиотерапии. Восемь месяцев боли. После того, как болезнь отступила, ему заново пришлось учиться ходить. Теперь, глядя на этого высокого, красивого, немного застенчивого 18-летнего парня, не верится, что всё это правда.

Сейчас Андрей учится на юриста, в его жизнь возвращается плавание, а в «Ласточку» в этом году он приехал уже не как участник (в «Играх победителей» состязаются дети от 7 до 16 лет, вошедшие в устойчивую ремиссию), а как волонтер, помо-

гающий тем ребятам, на месте которых ещё недавно был сам. Эмблема волонтера, кстати, и на груди его папы Николая, который все эти годы всегда там, где сын.

НЕ МЕНЕЕ неожиданно угрожающий диагноз прозвучал и для семьи Кулиных из Пильны Нижегородской области. Их дочке Алине было тогда всего четыре годика.

– Всё началось как обычное вирусное заболевание, – рассказывает Ирина Кулина, мама Алины. – Высокая температура, больное горло. Нас и лечили в Пильне какое-то время от ОРВИ. Но анализы крови показали другое, и нас направили в Нижний, в областную детскую больницу. Страшно вспомнить, через что пришлось пройти. Долгое сложное лечение, потом поддержива-



ющая терапия. На это ушло три года. Первые два года школы, после того, как Алина вошла в ремиссию, дочь училась на домашнем и дистанционном обучении, потом пошла в обычную школу. Теперь занимается танцами, ходит в театральную студию, третий раз – ей сейчас 13 лет – участвует в «Играх победителей». И мечтает стать врачом, как Ирина Владимировна Герасимова, её лечащий врач, постоянно настраивающая дочку на волну позитива.

Позитив Ирина считает и главной особенностью Игр. Дети общаются, сближаются, потом поддерживают дружеские отношения. И не только со своими сверстниками, но и с вожатыми, в роли которых выступают студенты педагогических отрядов «Всплеск», «Medium», «Тепло». Те горазды до выдумок.

ВСЕ участники разделены на 12 отрядов. У каждого отряда своё имя, девиз, кричалка. Есть здесь «Звёздочки», «Витаминки», «Сумеречные страж-

ники», «Гараж», «Отряд 006»... Всего-то три дня в «Ласточке», а отряды и для церемонии открытия лагеря, и для торжеств по случаю награждения победителей успели подготовить свои концертные номера.

Не отстают в креативе от вожатых и ведущие мастер-классов из творческой студии «Эрмитаж», постоянного партнёра «Игр победителей». В одной творческой мастерской детишки вместе с педагогами делают игрушки для «коробочек храбрости». Такие стоят в процедурных кабинетах Нижегородской областной детской клинической больницы, чтобы маленькие пациенты после неприятных процедур могли выбрать себе подарок. В другой проходит обучение по технике «мокрого валяния», с помощью которой можно создавать «шерстяные» картины. В третьей дети знакомятся с искусством грима, с удовольствием отдавая друг другу под роспись свои мордашки...

Есть мастер-класс извест-

ного нижегородского спортсмена ультрамарафонца, чемпиона России 2013 года по бегу на 100 км и создателя нижегородской «Академии бега» Дмитрия Павлова. «Как начать заниматься бегом» – так назывался его лекторий, на который приглашались не только ребята, но и их родители. А ещё в «Ласточке» Дима был судьёй соревнований по легкой атлетике и ведущим ежедневной утренней зарядки, на которую дружно выходили все. Партнёром «Игр победителей» он выступает не первый раз, признаваясь, что делает это с удовольствием: «Я вижу, какие ребята целеустремлённые, жизнерадостные, я сам учусь у них воле к победе».

ДРУГОЙ партнёр Игр – замечательный нижегородский театр «Пиано», актёрами которого являются дети, лишённые слуха. По словам директора Нижегородской школы-интерната для глухих детей, при котором существует театр, и его художественного руководителя

Владимира Чикишева, с детской областной больницей и её пациентами театр дружит многие годы. Он и не помнит, с каких пор его воспитанники стали выступать в палатах, где лежат тяжелобольные дети. Так что их приезд в «Ласточку» на «Игры победителей» естественен.

– Наши дети особенные, и эти тоже. А у детей с инвалидностью, да и у взрослых тоже, зачастую превалирует потребительское отношение к жизни. Они чувствуют себя людьми обиженными, мало на что способными, им не хватает жизненной энергии, лидерских качеств, – говорит он. – Мы стараемся переломить эту ситуацию, меняя мотивацию. Когда наши дети видят, что кому-то ещё хуже, кому-то надо помогать, в них открывается такая бездна энергии, тепла, нежности... Всё лучшее пробуждается. Уметь дарить радость – это очень важно для неслышащих детей. Мы там, где нужна радость, где нужна любовь, где внимательные чуткие глаза. Дети помогают детям, дети учат детей. Я называю такую ситуацию «человек человеку лекарство».

СОРЕВНОВАНИЯ, мастер-классы, дискотека... Для скуки ребятам в этой необычной лагерной смене просто не было места. Позаботились организаторы «Игр победителей» и о мамах, для которых в эти дни в «Ласточке» работал «Салон красоты», организованный силами волонтеров индустрии красоты. Для многих из мам, пока дети болели, на себя для этого просто не оставалось времени.

210 медалей в совокупности по всем спортивным дисциплинам завоевали ребята на третьих региональных «Играх победителей». Но разве только в медалях дело? Игры позволили участникам соревнований, как выразилась Елена Крупнова, исполнительный директор фонда НОНЦ, «вновь почувствовать себя живыми, спортивными, после долгой болезни стоящими на пороге в новую жизнь. Иными словами, победителями – в схватке со смертельной болезнью».

КТО-ТО из тех, кто участвовал в третьих региональных «Играх победителей» (это решит жеребьевка), в августе отправится в Москву, на IX Всемирные детские игры победителей. И для детей с диагнозом «рак», лежащих сейчас на больничных койках, это будет ещё одним доказательством того, что и у них всё будет хорошо.

Но это будут уже другие истории побед.

Елена МАСЛОВА  
Фото Андрея ТЕРЕБИЛОВА